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Більшість (від 60 до 90 %) інформації про навколишнє середовище 

людина отримує за допомогою зорового аналізатору. Але важливість 

світлового середовища не обмежується сприйняттям зорової інформаціі. 

Вироблення гормонів мелатоніну і кортизолу регулюється сигналами клітин 

зорового дня, що реагують на сонячне світло. Час дії світла, його сила та 

спектр зумовлюють швидкість метаболізму, ефективність дії імунних процесів 

тощо. Світло синього спектру, притаманне штучним джерелам освітлення, 

запроектованим на основі світлодіодів, пригнічує діяльність мелатоніну, що 

провокує безсонню, передчасну втому, втрату концентрації уваги наприкінці 

робочих змін. Пригнічення секреції мелатоніну майже лінійно посилюється в 

міру зростання колірної температури у всіх досліджуваних типів джерел 

світла. Монохроматичні джерела світла чинять найменший вплив, тоді як 

світлодіоди холодного спектру (7000 К та вище) дають найбільший вплив [7]. 

Європейський стандарт EN 12464-1, враховуючи погіршення якості зору 

як невід’ємну чистину старіння людського організму, вказує, що необхідний 

рівень освітленості слід збільшувати, якщо можливості зорової системи 

працівника виявляються нижче норми. Однак нормативи освітлення в Україні 

[1] досі вимагають від проектувальників робочих приміщень лише мінімально 

дозволеного рівня освітлення. При цьому значення параметрів технічного 

стану середовища та світильників часто є необґрунтовано завищеними.  

У комплексі з вимогами щодо економії електроенергії та недотриманням умов 

експлуатації приміщення та устаткування (чистота вікон, плафонів, штатна 

заміна світильників) це приводить до того, що у таких робочих приміщення 

підвищуються ризики: 

- розвитку набутих професійних хвороб (через навантаження на 

зоровий аналізатор, неправильною робочою позицію, що викликана 

спробами компенсувати недостатній рівень освітлення); 

- травмування, що викликається як неправильною візуальною оцінкою 

середовища, так і помилками робітника, причиною яких є 

психофізіологічне перенапруження. 

Висновки 

1. У сучасних нормативних документах України не враховується вплив 

світлового середовища як фактор, що впливає на зоровий аналізатор. 
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2. При оцінці якості показників світлового середовища робочих 

приміщень та встановлення класу умов зорової складності праці потрібно 

враховувати напруженість змін, та вік робітників. 

3. Розробка систем штучного освітлення та планування яркості 

освітлення, його спектру, а також колірної гами інтер’єру робочих приміщень 

та матеріалів може прямо впливати на зниження ризику травмування та 

виникнення набутих професійних хвороб, що дає підставу для подальшого 

дослідження комплексної дії факторів світлового середовища на безпеку 

робочих місць. 
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